



扫码查看解析

# 2020年广东省东莞市中考一模试卷

## 语 文

注：满分为120分。

### 一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 可怜身上衣正单，\_\_\_\_\_。 (白居易《卖炭翁》)
- (2) 我报路长嗟日暮，\_\_\_\_\_。九万里风鹏正举。 (李清照《渔家傲·天接云涛连晓雾》)
- (3) \_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，此事古难全。 (苏轼《水调歌头·明月几时有》)
- (4) 《<论语>十二章》中谈“学”与“思”的辩证关系的句子是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (5) 请将李商隐的《无题》默写完整。  
相见时难别亦难，东风无力百花残。  
\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_.  
\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_.  
蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 当它为灿烂阳光所yíng rào \_\_\_\_\_，为音乐所振奋，或被嵌入圆柱式大厅时，会是怎样的情景。
- (2) 到徐州见着父亲，看见满院lán jí \_\_\_\_\_的东西，又想起祖母，不禁簌簌地流下眼泪。
- (3) 春天像小姑娘，huā zhī zhāo zhǎn \_\_\_\_\_的，笑着，走着。
- (4) 有教养的人待人处世绝不会zì chǔ zhì lèi \_\_\_\_\_。

3. 下列句子中划线的词语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 人总是要犯错误、受挫折、伤脑筋的，不过决不能因此而停滞不前。
- B. 靠贬低别人、吹嘘自己来耍威风、逞能耐，已经成为一些自媒体账号招徕关注的惯用手法。
- C. 创造的过程不是消极的袖手旁观，而是有想象力的有计划地探索。
- D. 面对美味大餐，我们却常有味同嚼蜡的感觉，是物质生活过于丰富让我们无法选择，还是我们的味觉麻木了呢？

4. 下列对病句的修改不正确的一项是（ ）

- A. 用手机微信、支付宝付款的方式，普遍得到了广大年轻消费者的欢迎。（把“普遍”调至“欢迎”前）
- B. 使用12层甚至18层纱布口罩叠加，结果颗粒物滤除率也只有96%，与标准化的一次性单层口罩使用效果95%滤除率相差无几。（删去“使用效果”或“95%滤除率”）
- C. 当前正处在抗击新型冠状病毒疫情关键阶段，维护良好社会秩序和医务人员人身安



扫码查看解析

全，尤为重要。（改“维护”为“保护”）

D. 人工智能的出现，可以说是人类文明史上最好的事情，但我们要学会如何去避免不受其伤害。（删去“不”）

5. 八年级某班正在进行以“讲诚信重信用”为主题的综合性学习活动，请你完成以下任务：

阅读下面两则小故事，从中归纳“重诚信”的含义。

材料一：

春秋时，吴国的季子出使北方，顺道拜访了徐君。徐君很喜欢他的剑，季子虽然心中默许赠送，但因外交礼仪没有答应。等季子返回时，徐君已死，季子就把剑挂在其坟前的树上而离去。

材料二：

北宋词人晏殊14岁时，参加皇帝亲自主持的考试，看到题目后，对皇帝说：“这个题目10天前我就做过了，请陛下另出一题。”

6. 仿照划线的句子，在横线上续写一句话，使之与划线句构成一句排比句。

如果说人生是一首优美的乐曲，那么痛苦则是一个不可缺少的音符；如果说\_\_\_\_\_

，那么\_\_\_\_\_

；如果说人生是湛蓝的天空，那么失意则是天际一朵朵漂浮的云。

## 二、阅读（46分）

7. 课内文言文阅读。

醉翁亭记

（欧阳修）

①环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美，望之蔚然而深秀者，琅琊也。山行六七里，渐闻水声潺潺而泻出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。名之者谁？太守自谓也。太守与客来饮于此，饮少辄醉，而年又最高，故自号曰醉翁也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。

②若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

③至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，泉香而酒洌，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

④已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

（1）解释下面加点字词在句中的意思。

①有亭翼然临于泉上者



扫码查看解析

- ②名之者谁？\_\_\_\_\_
- ③杂然而前陈者\_\_\_\_\_
- (2) 把文中画线的句子翻译成现代汉语。
- ①山水之乐，得之心而寓之酒也。  
②人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。
- (3) 下列对文章的理解和分析不恰当的一项是\_\_\_\_\_
- A. 文章开头段先概括介绍滁州地理特征，然后依次写西南诸峰、琅琊山、酿泉，写命名醉翁亭的来由，是为了引出作者寄情山水、与民同乐的思想感情。
- B. 文中用了不少对偶句，如“日出而林霏开”对“云归而岩穴暝”、“野芳发而幽香”对“佳木秀而繁阴”，这种句式工整优美，节奏感强。
- C. 《岳阳楼记》表达作者“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的政治抱负；《醉翁亭记》“句句记山水，却句句是记亭，句句是记太守”。两篇文章都体现“以民为本”的思想。
- D. 全文极力渲染一个“醉”字，表达了作者因遭到贬谪而不满消极、借酒浇愁的愤慨之情。

#### 8. 课外文言文阅读。

管仲曰：“吾始困时，尝与鲍叔贾<sup>①</sup>，分财利多自与，鲍叔不以我为贪，知我贫也。吾尝为鲍叔谋事而更穷困，鲍叔不以我为愚，知时有利不利也。吾尝三仕三见逐于君，鲍叔不以我为不肖，知我不遭时也。吾尝三战三走，鲍叔不以我怯，知我有老母也。公子纠败，召忽死之<sup>②</sup>，吾幽囚受辱，鲍叔不以我为无耻，知我不羞小节而耻功名不显于天下也。生我者父母，知我者鲍子也。”

鲍叔既进管仲，以身下之。子孙世禄于齐，有封邑者十余世，常为名大夫。天下不多管仲之贤而多鲍叔能知人也。

（节选自《史记·管晏列传》）

【注释】①贾（gǔ）：做买卖。②召（shào）忽：齐人。与管仲一起事奉公子纠，公子纠被杀后召忽也自杀。

- (1) 下列各项中加点词的意思相同的一项是\_\_\_\_\_

A. 吾始困时	困于心，衡于虑
B. 吾尝三仕三见逐于君	曹刿请见
C. 吾尝三战三走	走送之
D. 知我者鲍子也	知人善任

- (2) 请用三条“/”给文中画线句断句。

吾幽囚受辱，鲍叔不以我为无耻，知我不羞小节而耻功名不显于天下也。

- (3) 结合选文内容说说鲍叔是一个怎样的人？

#### 9. 实用类文本阅读。

阅读是有重量的精神运动

铁凝

①人工智能时代以疾风暴雨之势降临人间，深深地改变了人类生活、生产演化的规则，颠覆了人们衣食住行用的传统生活方式，也严峻地冲击着人们传统阅读书籍的习惯。如



扫码查看解析

今，在几乎人人一部手机和电脑的情况下，网络阅读已成为人们生活重要的组成部分。人类的阅读行为也随之发生了革命性的变化：眼睛在网上快速、便捷的“暴走”，逐渐替代以往细嚼慢咽似传统阅读。但我觉得，人在获得大面积爆炸性信息的同时，也会有某种难言的失重感。之所以这样说，是因为就我个人的经验而言，阅读其实是一种有重量的精神运动。

②上世纪70年代初，我还是一个少年，偷偷读到一本书，是法国作家罗曼·罗兰的《约翰·克利斯朵夫》。记得扉页的题记是这样两句话：“真正的光明决不是永没有黑暗的时间，只是永不被黑暗所淹没罢了；真正的英雄决不是永没有卑下的情操，只是永不被卑下的情操所屈服罢了。”这两句话使我深深感动，让我生出想要为这个世界做点什么的冲动。我初次领略到阅读的重量，它给了我身心的沉稳和力量。

③我的一位亲人，在同样的时代背景下，从城市下放到乡村，劳动之余，倚靠着田野的草垛通读了《资本论》和《列宁全集》。问他当时为什么读这些书，他只说是因为喜欢。也许正是阅读让他度过了那段苦难的岁月。

④今天想来，类似的阅读实在是一种无功利心的自发性之举。因其自发性，所以也没有预设的阅读期待，那不期而至的阅读收获便格外宝贵和难忘。难忘的还有一种沉入心底的重量，这重量打击你，让你既甜蜜又酣畅。

⑤阅读的重量有时在于它的“重”，有时却在于它的“轻”。这“轻”，不是轻浮，而是一种无用之用，是阅读心境的解放。

⑥今天，我们的阅读与过去相比已经有了诸多变化。市场上卖得好的书往往是更靠近生活的、实用的书：养生、美容、商战、股票、英语……书海已经“茫茫”。各取所需的阅读已不再承载精神的重负，而是直奔主题，要的是立竿见影。

⑦阅读的功用是显而易见的。但是，我更想强调的是，“无用”的阅读，更多的是缓慢、绵密、恒久的渗透。这样的阅读不是生存甚至生计所必需的，但它让我们看到了生活的美好、温暖以及自身的价值。它的“无用”本身便是更大的作用。这何尝不是一种更高的阅读境界呢？这种自然存在的阅读状态，可或许更能体现人生的精神价值吧。

（节选自《光明日报》，有改动）

（1）下列对“有重量的”阅读，理解不确定的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 是细嚼慢咽似传统阅读。
- B. 是无功利性、无预期的自发性阅读。
- C. 时缓慢、绵密、恒久的渗透式阅读。
- D. 是各取所需、立竿见影的快餐式阅读。

（2）下列材料，能够论证本文观点的一项是 \_\_\_\_\_

- A. “读书时也应该像牛进食一样，不但慢慢咀嚼，而且需要反刍，把吃进的草料再加以精磨详研，如此反复，当然效果极佳。”

-- 刘心武

B. 读史使人明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，科学使人深刻，伦理学使人庄重，逻辑修辞之学使人善辩：凡有所学，皆成性格。

C. 东吴大将吕蒙不喜读书，经过孙权再三劝读，他才答应。不久，鲁肃与吕蒙共商国是，发现他谈吐不凡，感慨他变化很大。吕蒙说：“士别三日，当刮目相看。”

D. 意大利卓越画家达·芬奇从小就爱好绘画，在老师的指导下，他苦练素描基本功，经过长期的艰苦磨练和实践，终成一代艺术大师。

（3）请结合文章内容及平时的阅读体验来谈谈你对“有重量”的阅读的理解。



扫码查看解析

10. 阅读回答以下各题。

### 紧握木棒的黑孩子

(R·赖特)

①那天晚上，母亲告诉我：今后我必须学会自己到食品店买东西。母亲领我到大街拐弯处的食品店走了一趟，让我记住路怎么走。我激动不已，觉得自己一下子长成了大人。

②第二天下午，我就拎着篮子沿着人行道去那家食品店买东西。

③当我走到街道的拐弯处时，突然，一伙流氓蹿了出来。他们揪住我的衣领，把我推倒在地。他们夺走了我的篮子，抢去了我的钱。我惊慌失措地回了家。

④我把发生的事情告诉了母亲，可是她没做声，随即坐了下来，写了一张所买东西的清单，给了我更多的钱，又打发我去食品店。我踌躇着走上了大街，发现还是那帮小痞子在路边闲逛，我掉头飞奔回家。

⑤“又怎么啦？”母亲问我。

⑥“还是刚才那群流氓，”我战战兢兢地回答，“他们还会揍我的。”

⑦“我要你自己去对付这些人，”她平淡地说道，“好，去吧。”

⑧“我害怕。”我乞求道。

⑨“走吧，不要理睬他们。”她告诉我。

⑩我走出家门，径直沿人行道走去，心里祈祷着——那群小流氓别再骚扰我。

⑪然而，正当我走到几乎和他们并排的时候，其中一个突然喊道：“看，还是那个黑小孩儿。”

⑫地痞们向我逼过来了。我感到心惊肉跳，马上转身狂奔起来。很快，我被追上了。他们把我搡倒在人行道上。我哭喊，恳求，用两脚使劲蹬，但都无济于事，没逃脱被殴打的噩运。他们掠走了我手中的钱，扯住我的两腿猛拽，朝我的脸上凶狠地抽扇。最后，我又是哭着走回家。

⑬母亲在门口遇见了我。

⑭“他们打……打……打我，”我边抽泣边委屈地说，“他们抢……抢……走了钱。”我正要迈上台阶，渴望着躲进“家”这个避难所。

⑮“你不要进来。”母亲阴沉着脸警告我。我吓得退回原地，瞪大了眼睛看着母亲，心中无限委屈。“可他们一直追着打我。”我哭诉着。

⑯“那你就给我站在该站的地方，”母亲用吓人的声调说道，“今天晚上我非教你学会挺起腰板儿不可，并且让你学会怎样保护自己。”说着，她走进屋里，我只是战战兢兢地等着，不知道母亲要做什么。

⑰不一会儿，母亲出来，拿出更多的钱和另一张买东西的清单，而且另一只手中拿着一根又长又重的木棒槌。“带上这些钱和这张清单，还有这根木棒槌，”她说，“去，到商店把东西买来。”

⑱我疑惑了——母亲在教我打架——这是她以前从没有做过的事。

⑲“可是，我怕——”我嗫嚅着。

⑳“要是买不了东西，你就不要进这个家门。”母亲冷冷地说。

㉑“他们会欺负我，他们……”

㉒“那你就呆在外面，不准回来！”

㉓我憋足了力气向台阶上冲去，试着挤过母亲，闯进屋里。可随即而来的，是脸颊上重重的一记耳光。我被抽到了大街上。我哭求着：“妈，求求您让我明天再买吧！”

㉔“不行！”她说，“现在就去。你要是空手回来，我非揍你不可。”

㉕“砰”的一声，母亲关上了门，上了保险。

㉖那伙流氓就在我身后，只身一人面对这阴森的街道，我惊骇地颤抖着。只有两条路可走，或是回到家里，或是远离家门。我攥着木棒，边抽泣边思索。如果我回到家里，最终也躲不过被母亲打一顿，而且自己丝毫不会对此做什么改变，然而，我要是走上街

头，去面对那些无赖，那么至少可以获得机会用木棒和他们较量较量，看到底谁输谁赢。

②7我慢慢沿街走着，接近了那伙地痞，我捏紧了木棒，紧张得几乎停止了呼吸。

②8我已经站在他们对面了。

②9“黑小子，又来啦。”他们狂吼滥笑着，很快把我围住，其中一个正要抓我的手。

三、~~作文~~我他妈幸了你们！”我从牙缝中挤出这样一句话。随着我的吼声，手中的木棒早已

11. 便学们地瘫软开青蕊绽接着又是的裸中凶猛总有一坐温暖的记忆令你难以忘怀，总有就些美好的精良成为你珍藏伞底的财富的怨恨和愤怒羞愧羞辱你，总有一些梦想像行的钟量给予你就会将你的亲朋好友感同身受打倒，不能让他有机可乘有我呐喊着，悔过着，眼睛湿润流泪。刚才所遭受的殴打，所受侮辱，(1)幕幕在脑海中浮现，(2)眼泪流完，木棒都震颤，一惊一乍自然。500字以上。(3)文中不得出现真实的人名、校名、班名、地名。

③2挨过一顿猛击，小流氓个个狂呼乱喊，抱头鼠窜。有个地痞瞪大了眼睛看着发生的一切，一点儿也不相信这是刚才那个任他们肆意欺侮耍弄的黑小子。他们大概从来也没看见过这样的疯狂愤怒。

③3我站在那儿喘息着、叫骂着；激他们上前来斗。当发现小流氓们真的吓破了胆时，我就急追过去。他们喊着、叫着飞跑进各自的家。

③4随后出现在街道上的是那些地痞的父母们，他们是来吓唬我的。是平生第一次吧，我冲着大人们高声喊叫。我警告他们，如果要找我的麻烦，那就让他们尝尝我木棒的滋味。

③5最后，我终于走到商店，买了东西。

③6回家的路上，我仍紧握木棒，准备着再次用它保护自己。可是，这回连个流氓的影子

12. 阅读有碰的内容，完成问题。

③7A)但是这时突然出现了一个清瘦的青年军官，他长着一脸黑色大胡子。他走上前来，(1)温和“威严”的描述，招理“俄罗，你想要什么？”并遭遇用“粗鲁”招惹的骚扰。他个子高大，心理强大，骨骼小而结实，尽管胡子又长又黑，外表上仍不脱孩子气，又大又深的眼睛富于感情。经过：面对一伙流氓夺走“我”的篮子，抢走“我”的

(B)钱，“我接报家说你是理一个可靠的新闻记者，对中国人民是友好的，并且说可以信任，(1)他谦虚地说：“我只知道苏区人民很穷，但‘饿者，没有东西就没有关系的。理任何一个新闻记者要来苏区访问，我们都欢迎。不许新闻记者到苏区来的，(2)这是我们一再强调过的。你到苏区来，我们希望你能够帮助我们。”跳。

“这是我的父亲的建议，”他说，“但是你是否愿意遵照，那完全是你自己的事情。我认为(2)你会觉得这次旅行是非常有趣的。”

①“那你就给我站在该站的地方，”母亲用吓人的声调说道，选自《笑面虎》

(1)母亲挺起腰来，出现的“把你怎样保护自己。”选段着，(A)她走进屋内。和选段物描写的“瘦削”的表达效果)。

(2)我擦净手，选段抽边思索。“他”品断句在文中的作用。

(3)说谎的波浪线句子在文中的作用。

(4)阅读以林语堂《苏东坡传》教材名著必读的原因。

(4)阅读以林语堂《苏东坡传》教材名著必读的原因。

“带上这些钱和这张清单，还有这根木棒槌，”她说，“去，到商店买东西来。”

“要是买不了东西，你就不要进这个家门。”母亲冷冷地说。

“不行！”她说，“现在就去。你要是空手回来，我非揍你不可。”

“砰”的一声，母亲关上了门，上了保险。

以上文句是有关母亲的描写。请说说作者塑造“母亲”这个人物的目的是什么？对于文中母亲的做法，你有何看法？请联系生活实际来谈谈。



扫码查看解析